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การแก้โจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับอัตราส่วน



เพื่อให้นักเรียนสามารถการแก้โจทย์
ปัญหาเกี่ยวกับอัตราส่วน
โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ฟ้าขายปากกาหมึกเจล 5 ด้าม ราคา 200 บาท 
ถ้าขาย 15 ด้าม จะได้เงินเท่าใด

อัตราส่วนจ านวนปากกาหมึกเจลเป็นด้ามต่อราคาเป็นบาท เป็น 5 : 200 

หรือ 5
200หาราคาปากกาหมึกเจล 15 ด้าม ได้อย่างไร

5 : 200 = (5 × 3) : (200 × 3)
= 15 : 600

ขายปากกาหมึกเจล 15 ด้าม ต้องได้เงิน 600 บาท



ฟ้าขายปากกาหมึกเจล 5 ด้าม ราคา 200 บาท 
ถ้าขาย 15 ด้าม จะได้เงินเท่าใด

ราคาปากกาหมึกเจลแต่ละด้ามเท่ากัน ถ้าฟ้าขาย 1 ด้าม จะได้เงินเท่าใด

200 ÷ 5 = 40
อัตราส่วนจ านวนปากกาหมึกเจลเป็นด้ามต่อราคาเป็นบาท เปน็ 1 : 40

หรือ 1
40หาราคาปากกาหมึกเจล 15 ด้าม ได้อย่างไร

1 : 40 = (1 × 15) : (40 × 15)
= 15 : 600

ขายปากกาหมึกเจล 15 ด้าม ต้องได้เงิน 600 บาท

จะได้เงิน บาท



สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท 
ถ้าแยมซื้อสมุด 8 เล่ม จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ถ้าซ้ือสมุด 8 เล่ม จะต้องจ่ายเงินก่ีบาท

สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน
แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท

อัตราส่วนจ านวนสมุดเป็นเล่มต่อราคาเป็นบาท
4 : 80 หรือ 4

80เป็น



สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท 
ถ้าแยมซื้อสมุด 8 เล่ม จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท า จากโจทย์ สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท

อัตราส่วนจ านวนสมุดเป็นเล่มต่อราคาเป็นบาท เท่ากับ
4 : 80 = (4 ×2) (80 × 2)

= 8 : 160

:

ดังนั้น แยมจะต้องจ่ายเงิน 160 บาท
ตอบ ๑๖๐ บาท



สมุดทุกเล่มราคาเท่ากัน แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท 
ถ้าแยมซื้อสมุด 8 เล่ม จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท า จากโจทย์ แยมซื้อสมุด 4 เล่ม จ่ายเงิน 80 บาท

ถ้าแยมซื้อสมุด 1 เล่ม จ่ายเงิน บาท80
4

ถ้าแยมซื้อสมุด 8 เล่ม จ่ายเงิน 8 × 80
4 = 160 บาท

ดังนั้น แยมจะต้องจ่ายเงิน 160 บาท
ตอบ ๑๖๐ บาท



ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ
เขียนอัตราส่วนจ านวนสมุดเป็นเล่มต่อราคาเป็นบาท

สมุด 4 เล่ม ราคา 80 บาท คือ 4 : 80 หรือ 4
80

และ สมุด 8 เล่ม ราคา 160 บาท คือ 8 : 160 หรือ 8
160

เปรียบเทียบอัตราส่วน 4 : 80 กับ 8 : 160
เขียนแสดงอัตราส่วนในรูป a

b เพื่อเปรียบเทียบอัตราส่วน โดยการคูณไขว้
4
80

8
160

4 × 160 = 640 และ 8 × 80 = 640
4 × 160 = 8 × 80เนื่องจาก

ดังนั้น 160 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่ 
กลุ่มละ 3-4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มท าจับสลาก
โจทย์ปัญหากลุ่มละ 1 ข้อ แล้วช่วยกัน
แสดงวิธีการหาค าตอบ โดยท าลงใน
กระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จ 
แล้วส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล 
จ่ายเงิน 340 บาทถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล
จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ได้ระยะทาง 
270 กิโลเมตร ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน ้าตาล
ขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด



เฉลย สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท
ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน 

ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท



ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท
ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท า จากโจทย์ ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท

อัตราส่วนส้มโอเป็นผลต่อราคาเป็นบาท เท่ากับ
2 : 340 = (2 ×5) (340× 5)

= 10 : 1,700

:

ดังนั้น ออยจะต้องจ่ายเงิน 1,700 บาท
ตอบ ๑,๗๐๐ บาท



ส้มโอทุกผลราคาเท่ากัน ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท
ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จะต้องจ่ายเงินกี่บาท

วิธีท า จากโจทย์ ออยซื้อส้มโอ 2 ผล จ่ายเงิน 340 บาท

ถ้าออยซื้อส้มโอ 1 ผล จ่ายเงิน บาท340
2

ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล จ่ายเงิน 10× 340
2 = 1,700บาท

ดังนั้น ออยจะต้องจ่ายเงิน 1,700 บาท
ตอบ ๑,๗๐๐ บาท



ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ
เขียนอัตราส่วนจ านวนส้มโอเป็นผลต่อราคาเป็นบาท
ออยซื้อส้มโอ 2 ผล ราคา 340 บาท คือ 2 : 340 หรือ 2

340
และ ถ้าออยซื้อส้มโอ 10 ผล ราคา 1,700 บาท คือ 10 : 1,700 หรือ 10

1,700
เปรียบเทียบอัตราส่วน 2 : 340 กับ 10 : 1,700
เขียนแสดงอัตราส่วนในรูป a

b เพื่อเปรียบเทียบอัตราส่วน โดยการคูณไขว้
2

340
10

1,700
2 × 1,700 = 3,400 และ 10 × 340 = 3,400

2 × 1,700 = 10 × 340เนื่องจาก
ดังนั้น 1,700 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร 
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน ้าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ถ้าน ้าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ 
ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร 
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง



น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร 
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน ้าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

วิธีท า จากโจทย์ น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร  

อัตราส่วนระยะทางเป็นกิโลเมตรต่อเวลาเป็นชั่วโมง เท่ากับ
270 : 3 = (270 × 3) (3 × 3)

= 810 : 9
:

ดังนั้น น ้าตาลจะขับรถได้ระยะทาง 810 กิโลเมตร
ตอบ ๘๑๐ กิโลเมตร

ใช้เวลา 3 ชั่วโมง 



น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ด้วยระยะทาง 270 กิโลเมตร 
ใช้เวลา 3 ชั่วโมง ถ้าน ้าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง จะได้ระยะทางเท่าใด

วิธีท า จากโจทย์

น ้าตาลขับรถ 3 ชั่วโมง ได้ระยะทาง 270 กิโลเมตร

ถ้าน ้าตาลขับรถ 1 ชั่วโมง ได้ระยะทาง กิโลเมตร270
3

ถ้าน ้าตาลขับรถ 9 ชั่วโมง ได้ระยะทาง 9 × 270
3 = 810 กิโลเมตร

ดังนั้น น ้าตาลจะขับรถได้ระยะทาง 810 กิโลเมตร
ตอบ ๘๑๐ กิโลเมตร



ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ
เขียนอัตราส่วนแสดงอัตราเร็วคงที่ด้วยระยะทางเป็นกิโลเมตรต่อเวลาเป็นชั่วโมง

น ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ได้ระยะทาง 270 กิโลเมตร 

คือ 270 : 3 หรือ 270
3ใช้เวลา 3 ชั่วโมง 

ถ้าน ้าตาลขับรถโดยใช้อัตราเร็วคงที่ ได้ระยะทาง 810 กิโลเมตร 

คือ 810 : 9 หรือ 810
9ใช้เวลา 9 ชั่วโมง 

และ



เปรียบเทียบอัตราส่วน 270 : 3 กับ 810 : 9

เขียนแสดงอัตราส่วนในรูป a
b เพื่อเปรียบเทียบอัตราส่วน โดยการคูณไขว้

270
3

810
9

270 × 9 = 2,430 และ 810 × 3 = 2,430

270 × 9 = 810 × 3เนื่องจาก

ดังนั้น 810 กิโลเมตร เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการหาค าตอบ

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



หาค าตอบของโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร 
โดยใช้อัตราส่วน ท าได้อย่างไร

เขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของ 2 ปริมาณท าได้โดย
ตามโจทย์ก าหนดให้ในรูปอัตราส่วน 
แล้วคูณหรือหารจ านวนแรกหรือจ านวนที่ 1
และจ านวนหลังหรือจ านวนที่ 2 ของอัตราส่วน
ด้วยจ านวนนับเดียวกัน เพื่อให้ได้ตามที่โจทย์ถาม



หาค าตอบของโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร 
โดยใช้บัญญัตไิตรยางค์ ท าได้อย่างไร

เขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของ 2 สิ่งตามที่โจทย์ก าหนดท าได้โดย

โดยสิ่งที่โจทย์ถามจะอยู่ทางขวาเสมอ



แบบฝึกหัด 4.16





การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
อัตราส่วนและมาตราส่วน

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แถบข้อความและโจทย์ปัญหา
2. แบบฝึกหัด 4.17


